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CRITERIOS E SUGESTOES DE CLASSIFICAGAD

As sugeslbes que se seguem 18m como objectivo facilitar a uniformizago dos criterios a adoptar na
classificacBo das provas.

Os professores comrectores s devem alribuir a colagio completa quando se verificarem as condigbes
que seguidamente se indicam.

As resposlas devem ser elaboradas revelando:

1.

5

objectividade e capacidade de sintese;

comecglo cientifica e vocabulario cientifico adequado;
uma correcta fundamentagio dos argumentos utilizados;
um correcto dominio da expressdo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD

1

A resposta deve fazer referéncia ao facto de o conhecimenio do Indice de envelhecimento ser
importante para o planeamento em dois dos seguintes casos, ou em outros dois considerados
relevanles:
situagiio contributiva da populagdo activa;
estruluras de apoio a terceira idade;
servicos de saide;

definigho de politicas demogréficas;
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2. A resposta deve traduzir uma leitura comecta do gréfico da figura 1 e, por isso, referir o Alentejo e a

R.A. dos Agores.
5 pontos

A resposta deve evidenciar que a Regio Norte é a mais jovem do continente pelo facto de na
parte ocidental (principalmente no distrito de Braga) se continuarem a verificar taxas de natalidade
elevadas.

15 pontos

A resposta deve enfalizar o facto de serem 0s concelhos do interior aqueles onde a emigragao e
o &xodo rural se traduziram na perda de populagio adulta-jovem, 0 que teve, por sua vez, fortes
reflexos ao nivel da taxa de nalalidade.

A resposta deve salientar que a ilha do Corvo & um espacgo insular reduzido, com uma
acessibilidade muito fraca (periférico no prépric arquipélago), com poucas expeclativas de
trabalho e reduzidos indices de qualidade de vida da populaglo, o que leva a populagao jovem a

migrar.

119/C/2




A resposla deve salientar que a irregularidade inter e intra-anual da precipitactio e a existéncia de
um periodo seco eslival, com tendéncia para se alongar com a diminuigio da latitude, 56 permitem
a pratica de uma agricultura com niveis de rendimento aceitaveis se a rega for usada.

A resposta deve salientar, por exemplo, que a produgio de efluentes industriais ou o uso de tintas
com elevado grau de toxicidade tém efeilos particularmente graves nos estuérios, dreas de grande
actividade biolégica, ao nivel mais baixo das cadeias tréficas, no crescimento de espécies
variadas e na alimentacio de peixes e aves.

15 pontos

A resposta pode ser orientada para solugbes diversas. Contudo, qualquer que seja a opglo
apreseniada, esta deve ter sempre subjacente a ideia de que o uso do plano de dgua deve ser
compativel com os principais usos dados & agua da albufeira e respeitar os planos de
ordenamento definidos para a 4rea em causa.
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A resposta deve fazer referéncia a duas das seguintes caracteristicas, ou a outras duas
consideradas relevanies:

uso de sislemas de rega sofisticados;

aplicacio de adubos, peslicidas e herbicidas;

ulilizagdo intensiva de maquinas agricolas;

pmdup!.n de pmdutus herticolas de granﬂe valor comercial,
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A resposta deve salientar que o clima desta regio, com Invernos muito suaves, elevade namero
de horas de sol e temperaluras elevadas na Primavera, permite que o desenvolvimento e a

maturacio dos produtos agricolas se faga muito mals cedo do que nas regides do Norte da
Europa e, desse modo, conquistar esses mercados.

15 pontos

A resposta deve equacionar o efeito dos produlos quimicos utilizados nesta agricultura sobre os
solos e as aguas superficials e subterrineas, nomeadamente, a salinizagio e a excessiva
concentracio de compostos de azoto, potdssio e outros produlos quimicos.
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1. A resposta deve salientar que a Area Metropolitana do Porto & a segunda maior concentragio
urbana do territério nacional {cerca de 12% da populagfo tolal), que congrega em seu redor,
especialmente a norle & a sul, grande nimero de centros urbanos.
10 pontos

2. A resposta deve salientar que a vakorizagio do corredor Litoral Norte-Sul resulta do facto de a
maioria da populacio portuguesa se localizar no litoral 2 norte de Setbal, 0 que confere ao
referido eixo um papel vital na circulaglo de pessoas e de bens.

3. A resposia deve salientar deficiéncias e estrangulamentos da rede ferroviaria como, por exemplo:

auséncia de vias duplas;

inexisténcia de rede de alta velocidade;

deficlente ligagdo & rede transeuropeia;

falla de estagbes mullimodais;

desarticulacio entre os trogos intemos (Norte-Sul e Litoral-Interior).
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4. O comentario deve realgar que Lisboa, por um lado, apresenta défices de esiruturas e de
equipamentos quando comparada ¢om outras cidades europeias e, por outro lado, estd muito
melhor servida de estruturas e de equipamentos do que as demais cidades portuguesas. Ao
investir em Lisboa, para a aproximar dos niveis europeus das outras capitais, aumenta-se o
distanciamento relativamente as cidades do resto do pals.
........................................................................................................................................ 15 pontos
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